

## Рабочий лист

### Задание №1

Прочитайте два текста ниже, и найдите в них общие и отличительные черты

Текст 1

В первый же день войны Местоблюститель патриаршего престола митрополит Сергей (Старогородский) обратился ко всем верующим со следующим высказыванием: «С Божией помощью русский народ развеет в прах фашистскую вражескую силу. Наши предки не падали духом и при худшем положении, потому что помнили не о личных опасностях и выгодах, а о священном долге перед Родиной и верой, и выходили победителями. Не посрамим же их славного имени и мы - православные, родные им и по плоти и по вере ...»

Текст 2

Обращение И.В. Сталина к народу 3 июля 1941 года начиналось со слов «Товарищи! Граждане! Братья и сестры!». *Бойцы нашей армии и флота!* К вам обращаюсь я, друзья мои! Вероломное военное нападение гитлеровской Германии на нашу Родину, начатое 22 июня, продолжается. Несмотря на героическое сопротивление Красной Армии, несмотря на то, что лучшие дивизии врага и лучшие части его авиации уже разбиты и нашли себе могилу на полях сражения, враг продолжает лезть вперед, бросая на фронт новые силы. Гитлеровским войскам удалось захватить Литву, значительную часть Латвии, западную часть Белоруссии, часть Западной Украины. Фашистская авиация расширяет районы действия своих бомбардировщиков, подвергая бомбардировкам Мурманск, Оршу, Могилев, Смоленск, Киев, Одессу, Севастополь. Над нашей Родиной нависла серьезная опасность.

### Задание №2

Прочитайте все эти истории и дайте ответы на следующие вопросы:

- 1) Что объединяет все эти истории о священнослужителях?
- 2) Какая история больше всего вас впечатлила

История 1

В октябре 1941 года, когда немцы вплотную приблизились к границе Москвы, некоторые священнослужители взяли на себя роль руководителей постов противовоздушной обороны, активно участвовали в тушении пожаров, строительстве оборонительных сооружений и ухаживали за ранеными. Многие представители духовенства уходили на фронт, отбыв срок в лагерях и ссылках. Вернувшись из заключения, будущий Патриарх Московский и всея Руси Пимен (Извеков) дослужился на войне до звания майора. Многие, избежав смерти на фронте, становились священниками после победы. Так, будущий наместник Псково-Печерского монастыря архимандрит Алипий (Воронов) прошел войну от Москвы до Берлина и был награжден орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги». Он дал себе обещание, что если выживет, то уйдет в монастырь.

## История 2

Посвятить свою жизнь Богу решил и кавалер орденов Славы трех степеней Борис Крамаренко, после войны став диаконом в храме под Киевом. А бывший пулеметчик Коноплев, награжденный медалью «За боевые заслуги», стал впоследствии митрополитом Калининским и Кашинским Алексием.

## История 3

Бывшие служители храмов принимали активное участие в партизанском движении, вели борьбу с врагом на уже захваченных землях. Например, служитель из села Бродовичи-Заполье на Псковщине Ф. Пузанов был награжден медалью «Партизану Отечественной войны». Он снабжал отряд продовольствием, а так же сообщал важные сведения о передвижениях врага.

## История 4

После того, как Ленинград оказался в кольце блокады, немцы начали совершать бомбардировки по городу. Под разрушительную силу снарядов и бомб попали Никольский, Князе-Владимирский соборы, здание бывшей Духовная академии. В таких условиях священники продолжали вести богослужения ежедневно. Первое время по сигналу тревоги прихожане уходили в бомбоубежище, но вскоре бомбежки стали восприниматься как нечто обыденное, и службы не прерывались. Ленинградское духовенство оказывало моральную поддержку людям молитвой. В чин литургий вставлялись прошения о даровании победы русскому, об избавлении томящихся в плену. Есть сведения, что в даже маршал Л. А. Говоров иногда присутствовал на богослужениях в Никольском кафедральном соборе.

## История 5

Особо в истории отмечены действия Валентина Феликсовича Войно-Ясенецкого, который в 2000 году был причислен к лику святых. Получив медицинское образование, он стал одним из выдающихся хирургов. Кроме того он являлся участником Русско-японской войны. Смерть жены заставила принять монашеский сан, но по подделанному обвинению был сослан. Не смотря на это он стал величайшим хирургом своего времени, доктором медицинских наук, а так же профессором хирургии. С началом войны Валентин Феликсович предложил свою деятельность лечащего врача-хирурга солдат действующей армии. Не смотря на значительный к этому моменту возраст он проводил по 5-6 операций в день, оказывая помощь раненым, простаивая при этом по 9-10 часов в сутки за операционным столом.

## История 6

Не подвергся забвению и подвиг монахини Адрианы. Студенткой третьего курса МАИ Малышева Н.В. ушла на фронт и была направлена в разведку. Принимала активное участие в обороне Москвы, участвовала в боях на Курской дуге, под Сталинградом. Она владела немецким языком и участвовала в переговорах с врагом, призывая их сдаться. После войны Адриана вернулась в МАИ и закончила обучение, после чего работала в конструкторском бюро С.П. Королева. Малышева Н.В. приняла монашеский постриг и принимала активное участие в восстановлении подворья Пюхтицкого женского монастыря.